

Redacția
Str. Prundului Nr. 15

Administrația
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârșitul acestui an
5 coroane.
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea noului comitet de redacție.

Organul Sfatului Național român din Țara Bârsei

Nedumerire.

Infrângerea militarismului german înseamnă nu numai triumful adevărului și al dreptății, ci și instituirea, unui înalt for de judecată internațională: *conștiința lumii civilizate*.

Fiecare popor e dator a da seamă de faptele sale înaintea acestui arbitru de ultima instanță. Și cu atât mai vărtos noi!

Nu va contesta, credem, nimeni, că libertatea și independența nu ni-le-am câștigat prin vrednicie — atât cei de dincoace, cât și cei de dincolo de Carpați — ci le-am meritat în urma suferinții. Ele sunt un dar ceresc, care ne vine de sus, sau dacă vreți să fim mai reali, ele ni s'au creat la Marne și în munții Macedoniei. Din propriile puteri val, poate niciodată, n-am fi ajuns zilele de luminată sărbătoare, pe care ni s'a dat să le trăim.

Dacă democrația apuseană ne-a eliberat de sub tutela altor neamuri, asigurându-ne dreptul firese de-a ne făuri singuri soartea, a făcut-o în credința, că noi servim aței opera civilizației și a culturii. Avem deci datoria să desfășurăm o muncă intensivă în această direcție și anume din două motive: pe de-o parte, pentru că e în interesul nostru, iar de altă parte, ca să dovedim, că merităm pe deplin încrederea, ce ni s'a acordat.

Nu ne îndoiim, că conștiința și bunul simț al fiecăruia dintre noi, va admite, că constatările de față sunt juste. Și nu ne îndoiim, că cei pe cari soartea și voiața națională i-a pus la conducere, și-au dat bine seama de circumstanțele de mai sus. Ei trebuie să muncească mult și în așa fel, ca în fața areopagului popoarelor civilizate, să nu ne roșescă că obrazul de rușine! Nu putem trece dar sub tăcere anumite fapte, cari se petrec sub ochii noștri și cari au darul să trezească nelămuriri în suflete.

Dușmanii norocului nostru prin agenți plătiți răspândesc tot felul de știri alarmante și șvonuri tendințioase printre populația românească, pe care caută s'o descurajeze; guvernul maghiar dela Pesta pânădece toate ocaziile preliece de-a arunca între noi — semburile certei și al slăbiciunii. Orice semn de slăbiciune din partea noastră e exploatat de acești oameni fără odihnă!

De altă parte viforul cumplit al războiului mondial a lăsat în urmă-i atâtă ruină și a deschis atâtă rane adânci, încât familiile românești sunt în situația omului scăpat din naufragiu, care nu știe, să se bucore oare de viața sa mântuită, sau să plângă pierderea fraților și avuțului.

Cine s'ar mai îndoi oare, că gravitatea situației reclamă o muncă nespus de încordată ?!

Și în schimb ce vedem ?

Dincoace de Carpați se alege un consiliu dirigent și se constituie un guvern din 15 ministere, cam totalitate, câte are și imperiul marelui Britanii. Nu criticăm: *nevoile sunt doar așa de multe și de ardente, încât credem că s'a răspuns prin crearea lor unei adevărate necesități*.

Ne închipuim, că consiliul național, care convocase adunarea dela Alba-Iulia, va fi elaborat un plan de muncă, un proiect de organizație; după constituirea guvernului eram decii îndreptățiți să credem, că va urma o activitate fecundă în vederea consolidării vieții noastre de stat.

A trecut însă a treia Duminică dela marea adunare și nici-o direcție, nici-o îndrumare! Cele 15 ministere se învâle într-o mistrihoasă tăcere. Și iarăși nu criticăm: *ne place să credem, că au prea mult de lucru și nu le rămâne vreme să vorbească*.

Dar penibila așteptare și chinuitoarele întrebări, cari ne rodeau nervii pe la începutul lui Noemvrie, revin cu îndărătnicie. Poporul citește în ochii noștri nedumerire și ni-i teamă să nu începă a șovăi încrederea, ce o are în noi.

Dacă suntem deci nemulțumiți, e și cu ni-se ordonează, ca să ne putem vedea de muncă.

Dincolo de Carpați un guvern nou, cu reforme frumoase, dar cu oameni vechi. Și iarăși o chinuitoare nedumerire! Lumea românească are îngrijorarea legitimă, că oamenii vechi înseamnă continuitatea nefericitelor sisteme de guvernare de până aci. Și ce s'ar alege atunci de reforme ?

Spiritul vremii ne impune înainte de toate o refacere a conștiinței. Pentru vremuri nouă, de ce nu va și oameni noi ?

Cronică internă.

Congresul inginerilor români.

În zilele de 8, 9 și 10 Dec. s'a ținut un important congres ingineresc în Casa națională din Sibiu.

Ședința o deschide convocatorul acestui congres Dl Victor Vlad arhitect și inginer. Ca președinte al ședințelor e ales Dl I. Negruț, care salută pe emsalul guvernului pe Dl Boliță ministru de comunicație. Dl Boliță mulțamește inginerilor pentru salutul lor și pentru dragostea, cu care și-au oferit serviciile lor noului stat român. Are totăși așteptarea că inginerii se vor grupa în jurul Asociației și vor produce și pe terenul literaturii științifice opere de viitoare.

Dl Andrei Băroanu preș. Asociației unei sauită inginerii și remarcă însemnătatea inginerilor în viața industrială și comercială a popoarelor. Arată lipsa poporului în îndrumări rașionale și dă sfaturi cum s'ar putea pune bază unei industrii rașionale. Are totăși nădejdea că inginerii se vor grupa în jurul Asociației și vor produce și pe terenul literaturii științifice opere de viitoare.

Dl Vict. Tordeșan, arată dezvoltarea meseriei și industrii române. Arată nevoile, cu cari s'au luptat meseriașii români pentru păstrarea naționalității lor. Arată folosetele celor mari, cari le va aduce cooperarea inginerilor cu meseriașii români.

Ing. V. Vlad vorbește despre însemnătatea rolului tehnic în dezvoltarea industrială. Arată bogățiile Ardealului, face direcție bună pentru viitor, folosindu-se energia apelor și gresurilor pământoșii. Ing. exprimă dorința ca în fiecare comună să se introducă lumina electrică, nu pentru eleganță, ci eficientate.

Arhitect Adrian Suciu arată rolul social și politic al inginerului în viața de stat.

Își exprimă dorința ca inginerii să nu se nume servitori statului, ci și gefii lor să fie oameni de specialitate ca în țara Ungarie, unde advocați au fost de referență atât la universitatea tehnică cât și în ministere la rezolvarea tehnică.

Inginerii după acea se împart în secții: 1. Organizație 2. Edili 3. Căile ferate, 4. Chestiuni agrare 5. Exploatarea forțelor naturale 6. Silvi-cultură 7. Montanistie 8. Industrie.

Secțiile nu sfârșesc separat și dau programul de muncă pe viitor.

Aleg un birou tehnic stațat pe lângă ministrul da comunicație, din cari fac parte inginerii: Mesaroș, Crăstea, Negruț, Maior, Stoica, Bohoșol, Ițu și Oprău.

Pun bază reuniunii inginerilor și teh

niilor români, care se va conlucă cu timpul în camera inginerilor din România.

De vorbă cu Dl. Frank Dl. Frank președintele societății sârșești „Transilvania” din București a petrecut azi în Brașov, având mai multe convorbiri cu conducătorii politici ai Sașilor din localitate. D-șă a avut misiune din partea societății „Transilvania” să trateze cu Sașii din Ardeal în vederea unei adeziuni la statul românesc unitar.

Asupra rezultatului misiunii sale Dl. Frank a declarat următoarele:

Conaționali mei își dau bine seama, că politica lor trebuie să se orienteze după noua constelație politică și trebuie să constată cu bucurie, că e mare înclinare în direcția unei aderări la România. Președinții politici aprobă cu toții pașii întreprinși de mine. La București am tratat cu delegația ardelenă, care în numele guvernului dela Sibiu, mi-a dat asigurarea deplină, că vor respecta toate drepturile prevăzute în punctele lui Wilson. De altfel noi n-am făcut delegații o primire chiar în gara de nord.

Din punct de vedere economic și comercial alipirea la statul român înseamnă pentru Sași mari avantaje materiale. Spiritul antisemit al țăranului român, superioritatea economică și intelectuală a poporului saș, toate aceste deschid perspective frumoase pentru viitorul nostru. Eu sper, că o bună parte a comerțului și industriei de pe întreg pământul românesc prin o politică cumulate, va ajunge în mâna noastră.

De altfel la 26 Decembrie va avea loc la Sibiu o mare constituție politică care va discuta moțiunea de aderare.

Tot în vederea unei aderențe la statul român, Dl. Frank va trata cu Șabii din Bănat și va pleca în Timișoara.

După ce moțiunea de aderare va fi votată, statul român va înarma și populația sășescă și șvabă.

Delegația ardelenă a contramandat cu întepere de Vineri 7/20 Decembrie orice banchet având intenția de a pertracta și nu de a face oșpețe.

Se știe că delegația a fost primită la București cu un entuziasm de nedescris și a fost invitată din banchete în banchete. Or, așa nu se poate face treabă și în urma acesteia a luat hotărârea admirabilă de a renunța de acum înainte de a participa la banchete.

Suntem asigurați din sursă bună, că această renunțare a produs o aprobare vie în România.

Râmnicu-Vâlcea.

Primum următoarele știri telefonice: Reforma agrară și electorală s'a pus în practică. Cât de curând posibil se vor face alegerile pentru Constituanta, pe baza votului universal, egal și secret, dându-se posibilitatea și nașionilor neromâne să fie reprezentate în dieta națională română.

Metropolitul Țării Românești a plecat la Cernăuți în chestii de natură bisericăscă.

In Iași s'a înființat „Societatea junilor Moldoveni” pentru reorganizarea și progresul Moldovei Bucovinei și Basarabiei.

Ministra română peste Bănat, a fost numit Dl. Dr. Valer Braniște, iar peste Bucovina Dr. Sextil Paucaru.

Delegația ardelenă, a plecat Duminică seara din București spre casă.

Ministerul Italian a hotărât urcarea leilor pentru ofițarii cu 80 procente.

Generalul Bertelot va veni în 4 lauzio st. n. la Brașov.

Neculcea, generalul diviziei VII române, a făcut ateași pe Ungurii din Cluj că va bărbarda ocașul, de vor opune rezistență armatei române.

Consiliul maghiar a răspuns, că nu se vor opune, fiind așurii pacifiști.

Corpul de armată română, care va ocupa Băntul, va înainta până la Szegedin.

N. Iorga, adănc cugetătorul neamului românesc, se vede puțin mișcat de înfrăcătorele discursuri și bogatele banchete date în onoarea Delegației transilvănene, zice despre rostirea episcopilor noștri delegați: „Ori cumi Români Mare n'a'n făcut-o cu opera domnilor lor culturală, dar Pherekyde, I Brătianu, și Al. Constantinescu” și mai departe: „și toți pârțile Bossa dela Gherya a venit să celebreze la București pe „centrul nostru Ionel Brătianu; se cunoșc de mult.”

E bine că mărele nostru cărturar mai aruncă pe noi un pic de apă rece.

Pentru a pune baze mai adevărate democrației române, s'a constituțit partidul național-democratic sub șefa D-lor A. C. Caza și N. Iorga. Din toate părțile e salutată această primă adunare a democrației române.

Regele Ferdinand a numit de atașat militar pe lângă misiunea franceză pe Dl. Dr. Ioan Erdelyi plenipotențiarul Consiliului dirigenț pe lângă guvernul ungar.

Cronica externă.

Discursul memorabil al mareașalului Foch.

fiut la Londra în mijlocul entuziasmelor manifestății aranjate în onoarea lui și a bătrânului Clemenceau, organizatorul victoriei mondiale:

„Sufletul Franței este acela, care a salvat Franța. Noi ne-am fixat bilanțul nostru pe 1918. Aveam armate obosite de războiul de 4 ani, dar în ele erau comori de energie acumulate. Dașmanul ne atacase cu violență. Noi am voit să-i oprim cu ori ce preț. Apoi am voit să eliberăm căile de comunicație și de aceea a ur-

mat contra-ofensiva dela Chatéau-Thierry Văzând, că asta nu merge rău (iaritate); am continuat, estinzând atacul nostru asupra la 40 km.

Victoria este un plan înclinat. Când bila a pornit odată, ea merge din ce în ce mai repede, se „nșlege, dacă nu o oprește nimenea; și noi n'am oprit-o”.

Pacea va fi subscrisă în Iunie.

După știrile agenției Havas, pacea cu toată probabilitatea va fi subscrisă numai în Iunie 1919, în Versailles.

General italian va fi comandantul armatei cehă.

Guvernul ceh din Praga telegrafice a înconștințat pe generalul Piccione comandantul trupelor cehesti din Italia, că-i denumit de comandantul întregii armate cehă. Piccione după aprobarea guvernului italian va începe organizarea armatei. Sub conducerea lui nu va fi numai armata din Boemia, ci și cea de sub conducerea generalilor Bariani și Roni că și cea din Franța.

Lloyd George a câștigat majoritatea în noile alegeri de deputat.

câștigând partidul lui 410 mandate. Libersli 210, partidul muncitoreasc 105, cel al sînfeinilor 65, iar nașionaliștii irlandezi 38 mandate.

Wilson.

În Paris Wilson și șajia sunt primiți în restaurantul Elysee, unde s'a dat un banchet în onoarea lui la care au luat parte peste 200 persoane.

La binevențarea preș. Poincaré, Wilson răspunde următoarele:

Primita de care am fost împărțiat în a mîncat adănc. Mă bucur, că pot pedice în Franța. Prietina, care mi s'a arătat mie e dovadă de prietenia aceea care există între reprezentanții Statelor Unite și Franța. M'a-ți amintit și de sentimentele nobile de care sunt cuprins.

Totdeauna n'am nșzut să fac ceea ce zic, și am și făcut ca și par arăta credința poporului american spre ideal, pe care și voește să-i cuctă în deplințare.

Poporul american dela început a înșeles că nu e de ajuns a câștiga războiul dar așa trebuie câștigat ca toate acele probleme create de războiu să fie astfel rezolvite ca să putem realiza pacea lumet, libertatea și fericirea popoarelor și nașion pământului.

Regele Nichita

al Muntenegrului a abis, în vederea unitii Sârbiei cu Muntenegrul.

Madrid dec. 20.

Wilson a respins dorința guvernului spaniol să cerceteze și Spania. În schimb și-a exprimat dorința că voește să vorbească cu primministrul Romanonez, care a și plecat la Paris.

Zürich dec. 20.

Wilson conform știrilor date de agenția Reuter, în 26 Dec. va sosi în Londra unde va fi primit hșuși de regele iar de aici, va merge la Genf.

Aliați vor pretinde o despășuire de război de 280 miliarde franci dela Germania.

Pro memoria lui Nicolae Filipescu.

Implinindu-se doi ani dela moartea lui Nicolae Filipescu, s'a oficial erit un parasita la biserica Krefulescu.

Comemorarea aceasta a luat însă caracterul unei manifestațiuni naționale pentru prea silvirea memoriei aceia, care a luptat cu atâta energie pentru realizarea idealului național.

Serviciul divin a fost oficiat de părintele econom Avramescu și al. clesul bisericei.

După slujba religioasă s'au ținut mai multe cuvântări.

Cuvântarea D-ului V. Goldiș.

Ardealii vino prin noi să te închine ție, care ai luptat cu toată vrednicia pentru izbăvirea viasului unui neam.

De câte ori ne-am adunat noi cet din Ardeal aici, primul pas pe care l'am făcut a fost spre casa ta, Nicolae Filipescu. Totdeauna am găsit la tine, noi cei fără țară, sprijin curat și lucrădere neajmurnită.

Vorbeam odată de soarta noastră nenorocită. Te-ai ridicat și te-ai spus în cuvinte, cari nu se uită că ori-cum ar eși soarta războiului, ori-cum războiul ar împărți viitorul popoarelor, România are supremă datorie, să-și înscrie cu sângele ei drepturile neamului românesc la Ardeal.

Cuvintele tale de atunci și de totdeauna ne-au înălțat în nădejdele noastre ne-au întărit din nou lucrăderea.

Credința ta ne-a oțelit sufletele în acele clipe de restriște, când toptii Ardealului erau pentru o cauză străină.

Ne-am întors dela tine acasă în văle sărace ale munților noștri, pe câmpile subjugate ale țării noastre. Eram însă mângâiați de credința ta, că se apropie ceasul biruinței.

Am venit astăzi ca să aducem Homâniei solia sfântă a Unirii. Nimeni nu poate avea mai mare satisfacție ca tine, căruți noi toți aducem slava și recunoștința unui neam până eri oropsit.

Noi te slăvim și protestăm, că te revindicăm un partid.

Sufletul tău mare este al Neamului Românesc întreg, căruia l-ai închinat toată viața ta și umbra ta va fi totdeauna bine cuvântată.

Fii slăvit Nicolae Filipescu, biruința a venit să-ți încoronaze opera.

Asistența puternic emoționată a mulțimii fruntașului ardelen pentru admirabil sa cuvântare.

Cuvântarea d-ului General Averescu.

Am avut norocul să trăim zile mari, văzând înfăptuirea a ceoia generații de-a rândul de-abia visau. Am avut însă norocul să pierdem tocmai atunci când aveam nevoie mai mare de el, pe marele om politic, care a fost Nicolae Filipescu.

Ceoa că a făcut Nicolae Filipescu pentru țară, în ultimii ani ai vieții sale, este peste orice măsurătoare.

Să-l aducem dar tributul nostru pios de recunoștință fiindcă ne-a părăsit înainte de vreme.

După cum sub îmboldul cuvântului său cald și puternic rostit la vreme, întreț românismul s'a înfăcărat tot așa să ne pătrundea de sufletu-i mare ca să ducem luptă aprigă, neovălească pentru apărarea a tot ce un popor are mai cumpuri: libertatea cucerită de omenire cu valuri de sânge.

Scump pretin † Constantin Bodea

Ce poate să închine memoriei tale o inimă frățească de coleg, decât aceste rânduri negre puse pe hârtie !?

Din școala te-ai dus în slujba altarului, să muncești și acolo cu aceia răvna care te-a împărțit adânc și neșters în sufletul nostru. Nici când o lume laică ce înțelege greu și uită ușor, nu vă pătrunde rostul tău de lumină, și atunci tu sufletesc de a rupe din tine ce ai mai bun, ca să crezi din viaștarul neamului incredințat pe pomul roditor de mlaie, realizezi nevoilor vieții că tine însuși.

De acea tovarăși tăi de școală, cari cunoaștem ată de bine înfrământate tale, cari sunt și ale noastre, azi nu putem plânge, ci stăm pierduți în meditare nenorocului tău gând, ce te-a îndemnat odată să mergi în lumea mare, că să te mistui luminând, să împărști un fatunecer atât de infinit. Să lupți cu îndolența a unor superpuși și săți convingi, că nu vezi pentru tine ci pentru ei să ești, să răzi de nepăsarea cu care ești tractat când umil și cu groază te rogi de o pară.

Amară ironic și plină de deagut. Dar nu te răsvărești. Stai nopti întregi la masă și te înfrământă laștelei cetruți țării pe aripa științei te înalți la ideal și îți că cine de acasă a fost atât de slab, îți haina de p2 tine e ca de aerștor.

Așa team cunsocut.

În gesturi largi vorbit bășilor din școala istoric omeninei, te chinai să alegei cuvântul ca toți să te înțelegea, iar astăzi când istoria înseamnă o lume nouă, când se apropie ceasul să ită la lumină puterea ta de muncă, azi nu mai ești în viață, tu numai ceri simic.

Puștii te-au lașele din când au fost cu tine. Ori nu volau s'audă când dorice de lucrare al fi rămas la școală și te-au lăsat să pleci, căci nute-ai umilit și... n3 mai știu de ce.

O pildă de conștiință rămăi în ochii noștri, un suflet mult iubit un prieten neuit

prof. D. German

Informațiuni.

Se impune o lămurire. Cetim cu mirare în presa de dincolo că *Din Leonard Paukerov*, a fost primit la București ca reprezentantul presi ardelen. — Gazetarii evrei din București, fără îndolală, au toată libertatea să-și sărbătorească pe consăgeanul lor dela Pesta și să aranjeze agape în onoare lui. Protestăm însă cu o indignare legitimă, că presa românească din Ardeal să fie reprezentată la

București prin Di Leonard Paukerov, care a insultat armata românească prin coloana lui „Pești Hirlap.” Am vrea să știm cine îl menajează pe Di Paukerov?

Acolăș Paukerov! Sub titlul „Balu mascat continua” I. Lorga scrie:

Pe când d. I. C. Brătianu primește felicitări pentru unirea Ardealului, urmăriță o viață întregă de d-sa, d. Leonard Paukerov e sărbătorit ca acela, care prin presă a pregătit marea eveniment. (Neamul Românesc).

Grefii ungur! — români. Afiam de surșă autentica, că contele Teleki, contele Hilden și baronul Lókica s'au prezentat în consiliul național român din Cluj, unde au dovedit cu hrisoave și documente vechi, că sunt români de origine. Contele Hilden a afirmat, că e originar din Basarabia și numele Dsale e identic cu al familiei Hagden.

Contele Májthall, Bethlen, baronul Nopcsa când se prezintă oare ?

O știre vrednică de cetit publică ziarul local „Br. L.”. Îndată ce amurgul își arună mentaua ceoasă, sură asupra orașului, se-ai împușcături în diferite părți ale orașului. Când ic, când colo se descarăcă o armă. Demultorii ploaie de gloanțe spintecă liniștea orașului. Ieri seara spre exemplu, neocunosții cu pușca au pus la probă sistemul nervos al publicului de pe străzile din centru. Nu știm cine sunt aceia, cari prin împușcături fără rest sperie populațiunea și periclităzază siguranța publică. Ne morau foarte mult, că nimeni nu ia măsuri împotriva acestor joc vauratic și păcătoș, care foarte lesne poate să devină tragic.”

Aprobăm și noi cele spuse de Br. L. Ar fi timpul, ca factorii competenți să pășească cât mai energic față de cei vinoveți.

Guvernul maghiar începând cu zing de ieri a ridicat din nou în mod însemnat prețel tutunului.

Politia orășenească și-a fixat orele oficioase dela 7—1 înainte de masă.

Începând cu ziua de azi la hotele și birouri se vor servi din nou vin și bere în decursul mănăcirii și anume câte o jumătate litru de persoană.

† **Prof. Constantin Bodea** candida de preț gr. or. și profesor gimnazial în Brașov după o boală scurtă dar grea și după împărțirea sa cu sfintele toșne a adormit în Domnul în Cicu-Giurgesti, Duminică în 2/15 Dec. a. c. la ora 5 p. m. în etate de 27 ani. Rămășișele pământesti ale defunctului s'au așezat spre vecinicia odihniă Marți în 4/17 Dec. a. c. la ora 20 a. m. în cimiterul bisericii gr. or. române din comuna Cicu-Giurgesti. Dumnezeu să-ți odihneasă în pace.

Dr. Ioan Meesonyi, delegatul guvernului român din Sibiu a petrecut 5 zile în Berlin, unde a discutat în mai multe chestii cu factorii conducători ai republicii germane. De aici a plecat la Paris tot în misiune specială.

Gimnaziul elevac se va înființa în Trencsén.

Francezii au intrat în *Caltaro* (port în Dalmația).

Un **ministru englez**, Barnes, cere ca împăratul Wilhelm să fie spânzurat.

Regimentul Vânătorii de Munte la Brașov. În curând va sosi, la Brașov Regimentul Vânătorii de Munte, comandat de A. S. Regală Principele Moștenitor Carol, pentru a-și lua garnizoana în orașul nostru.

Așteptăm cu nerăbdare sosirea bravului Regiment, care a fiut vânătorilor württenbergezi la Târgul Ocna, Coșna și Cîrșoala, alături de eroii dela Mărășești.

Orașul nostru va fi mândru de a a-

vea într'ânsul regimentul de elită al A. S. Principele Carol.

Carterizarea ofițerilor din Reg Vânătorii de Munte. Dl. Sublocotenent Darius Pöp a sosit în localitate pentru a lua contact cu autoritățile respective pentru cazarea Regimentului Vânătorii de Munte.

Pentru cvartierile ofițerilor sunt rugați proprietarii din Brașov de a asuna la redacția noastră camerele disponibile ce le au, pentru înlesnirea carterului.

Conferința de pace care după toate așteptările și seanele va avea loc la primăvară, va fi numai o formalitate, unde reprezentanții statelor vor iscăli contractul de pace.

Condițiunile de pace sau hotărârile antantei au fost fixate la conferința dela Londra în 1914 și întregite în Consiliul din Versailles.

Masaryk, marele bărbat de stat al Cehilor dorește, ca statele nou înființate pe ruinele fostei monarhii să facă o alianță ca statele Unite Nord Americane.

Baronul Petrichevich-Horvat, vestitul comisar dela Sibiu, care la izbucnirea revoluționali a dispărut din Sibiu, în zilele din urmă — și-a făcut apariția din nou, având ordin dela Apáthy că să plece la București și să trateze cu guvernul român în chestia liniei de demarcațiune. Dar încă în Sibiu l-a simțit legiunea română, care i-a și făcut vânt, peste Tisza.

Cursul de dans (onestep) va ținea ora prelungită *Miercuri la 8 ore seară* și nu *Joi*. Intrarea K 5.

Convocare.

Toți acei Domni, cari au figurat cu membrii în Societatea sodalilor români „*Lufina*” din Brașov — (pot lua parte și sodali, cari o'au fost membrii) — sunt rugați a participa la Adunarea ce se va ținea *Marți* în 11/24 Decembrie la 5 ore seară în localul Casinei române din Șcheia.

Dr. Nicolae Stinghe Ordinea zilei:
președinte. Reorganizarea Societății.



Pătrunși de cea mai profundă durere aducem la cunoștința tuturor amicilor și cunoșcutilor, că mult iubita noastră fiică, soră, nepoată și cumnată

ELENA CĂPĂȚINĂ

elevă de clasa VIII gimnazială

după scurte dar grele suferințe, împărțită fiind cu Sf. Taine, a încetat din viață Sâmbătă în 8/21 Decembre a. e. la orele 1 p. m. în al 18-lea an al etății sale.

Rămășițele pământești ale prea scumpoii și iubitei decedate se vor depune spre vecinică odihnă Luni în 10/23 Decembre 1918 la 2 ore p. m. în cimitirul bisericii gr. or. din Brașovul vechiu, pornind dela locuința din Strada Lungă 92.

FIE-I ȚĂRINA UȘOARĂ ȘI MEMORIA BINECUVĂNTATĂ.

Brașov, 8/21 Decembre 1918.

Dumitru și Elena n. Paia

părinți.

Eloira, Maria, Cornel Eugenia

frați.

Nicolae G. Căpățina

moș.

Elena Vlădărean

bunică.

Livia Herlea

fidanșă.

Neculae, Georgz, Aurel, George

Aurel, Constantin

unchi.

Maria Paia, Eugen Bobancu n.

Paia, Sorita Căpățina n. Goana,

Elena Căpățina n. Pulpaș

unții.

Octavian

cumnat.

Numeroși veri și verișoare

Steaguri naționale tricolore

se află de vânzare la D-nul Emil Bologna comerciant în Brașov.

| | | | | |
|-------------|---|--------------|------------------|----------|
| 90 cm. lung | — | 280 cm. lat; | prețul | 150 cor. |
| 150 " " | — | 350 " " | " " " " " " " " | 250 " |